

试论事业单位会计核算中存在的问题与对策

张殿杰

(穆棱市路桥收费所, 黑龙江 穆棱 157599)

摘要:事业单位在社会主义市场经济体制下,应保证自身会计工作的规范化,为会计核算工作提供完整、真实、有效的财务资料,以确保会计核算的质量。但是在实际的会计核算工作中,由于事业单位会计内控不够严格、会计工作不规范,以及缺少必要的监督检查工作,影响到会计核算的结果。因此,为了保证事业单位会计核算工作的有效、有序开展,需要事业单位积极探寻会计核算中的问题,对自身有一个清晰的认识,并分析研究问题的解决对策,以推动会计核算的高效化开展。

关键词:事业单位;会计工作;会计核算

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.036

事业单位会计工作具有一定的特殊性,其属于国家设立的非盈利性机构,财务活动受到上级部门的监管,使得会计核算工作面临着来自各方的压力。由于现阶段事业单位会计核算工作存在问题,影响到最终的会计核算结果,从而不能确定事业单位真实的财务状况和财务活动情况,不利于事业单位后续各项工作的开展。

1 事业单位会计核算中存在的问题

(1)会计工作不规范。会计操作不规范是现阶段事业单位会计核算存在问题的原因之一。第一,原始凭证。其作为会计核算的原始资料,在会计填写时,漏填、少添现象时有发生,导致会计核算出现偏差,甚至为了修饰财务信息,而虚假填写凭证,填写事项与实际业务不符,进而失去了原始凭证的利用价值,不利于会计核算工作的开展;第二,记账凭证出现问题,记账凭证包括了收款、付款、转账等,如果记账凭证不全,或者是缺失,从而不能保证会计信息的真实性,使得会计核算缺少依据;第三,账簿书写没有统一的标准,在会计核算时,每个会计都有自身的账簿书写习惯,格式不统一,还会出现修改、涂抹等痕迹,以及数字填写不正确等问题,导致账簿上的信息不准确,也就难以保证会计核算的准确性。(2)会计内控的力度不够。事业单位会计内控是约束会计工作行为的有效手段,其可保证会计工作的规范化和准确性,由于会计内控的力度不够,对会计工作的监督管理缺失,导致会计工作出现问题,进而影响到会计核算的质量。事业单位财务工作由上级部门监管,而自身受到体制的影响,内部控制上存在不足,比如内控认识偏差,使得内控流于形式,再加上内控制度不够完善,缺少对事业单位员工的制约,控制不够严格,使会计核算工作不到位,从而影响到会计核算职能的发挥。另外,在固定资产管理上,部分事业单位盘查、清点工作执行不力,与固定资产相关的账目不够完整,也缺少固定资产方面的规章制度,导致资产管理出现问题,引起国有资产的流失。(3)监督检查不到位。监督检查可以形成对会计核算的约束作用,而事业单位监督检查不够严格,也会导致会计核算出现问题。会计核算本身具备监督管理职能,其对事业单位财务活动进行全面的梳理和检查,需要相关部门对会计核算工作进行综合性的监管,才可保证会计核算的准确性。而由于监督检查工作需要政府监管部门,与社会的第三方机构联合开展,才可保证监督管理的有效性,两者联动开展工作的配合度不够,未能实现监督管理事业单位的作用,监管部门在检查时,在制度执行、资金管理、资产利用等方面进行检查,而检查后处罚力度较轻,未能对事业单位起到约束的作用,其会计工作上的问题也未得到及时的修正,形成事业单位财务管理上的漏洞。

2 事业单位会计核算中存在问题的解决对策

(1)做好会计的基础工作。会计基础性工作的质量,决定着会计核算的结果,会计基础性工作的内容,是会计核算的重点,两者之间有着决定性的关系。因此,要想解决会计核算中的问题,需切实做好会计的基础性工作,应加强会计工作的管理,明确会计工作的内容和规范,为会计核算工作的开展打好基础。第一,加强原始凭证审核,其一般是手工填写,会计填写后,要对填写的内容,进行再次审

核,确保无漏填和填错问题;第二,记账凭证,需以审核后的原始凭证为准,填写凭证上的信息,要保证其各项信息的完整性,并且书写要清楚、规范;凭证上的签名,或者盖章要齐全,包括了填制人员、审核人员、记账人员、会计主管等;第三,会计账簿,要统一书写标准和格式,并且要对账簿中的信息数据,进行再三审核,避免数字填写错误,为会计核算工作提供准确的会计信息。(2)增加会计内控的力度。事业单位会计内控的良好落实,可进一步提高会计核算的质量,事业单位要对会计内控有一个深度的认识,重视内控制度的完善和建设,进而为会计核算工作的开展提供保障。第一,对会计工作流程和工作规范进行重新的调整和优化,明确会计工作的岗位职责和权限,以及合理划分会计工作的内容,不相容的职能要相互分离,形成会计工作之间的牵制作用,以及岗位之间的监督机制,从而构建一个组织结构合理的会计工作体系;第二,加强事业单位各部门之间的关联,为财务部门与事业单位其他部门建立沟通渠道,提升信息交互的效率,辅助会计核算工作,进一步提升会计核算的效率;第三,预算与核算要建立联动机制,共同制定工作计划,并要按照计划开展工作,不可随意更改计划,以实现会计核算质量的提升。(3)做好监督检查工作。事业单位的财务情况受到多方的关注,需要多方联动的监督和检查,才可实现监督检查工作对事业单位会计工作的督促,并为会计核算工作的开展打好铺垫,以促进会计核算价值的最大化发挥。事业单位财务工作需要社会和政府机构的积极介入,在人民群众的监督之下,实现事业单位会计工作的透明化,以获得良好的社会效益。第一,监督检查会计基础性工作,以保证其工作的规范性、准确性和真实性;第二,监督检查会计核算,确保核算的客观性,防止出现会计核算舞弊行为,确保核算的真实有效;第三,监督检查事业单位的规章制度,检查财会制度有无疏漏,并指出其中存在的不足,指导事业单位完善制度建设,以及对制度的执行情况进行监督,确保事业单位财会制度在其内部的良好渗透和应用;第四,依据《会计法》中的条款,实行财务信息披露制度,实现事业单位财务信息的透明化,促进核算工作的合理合法。

3 结束语

事业单位会计核算工作是财务管理中的重要内容,核算工作需要认真、细致、严谨和全面,而由于会计工作出现问题,使得会计核算的依据,比如,财务资料、文件、账簿、凭证等出现问题,即使会计核算的再专业,缺少准确的数据和信息,也难以保证会计核算结果的准确性。因此,需要事业单位加强会计管理,实行严格的会计内控制度,以及强化监督检查工作,进而约束会计的操作行为,促进会计工作的规范化,从而提升会计核算的成效。

参考文献

- [1]郭兴利.新政府会计制度背景下提升事业单位会计核算的研究[J].中国总会计师,2020,20(4):75-77.
- [2]王昕.浅析事业单位会计核算中存在的问题与对策[J].经营者,2020,34(10):235.